

Н А Р Ъ Ч Н И К З А

РЪКОВОДИТЕЛИТЕ НА
СВЕЩЕНИЧЕСТВОТО
И ПОМОЩНИТЕ
ОРГАНИЗАЦИИ

Н А Р Ъ Ч Н И К З А

РЪКОВОДИТЕЛИТЕ НА
СВЕЩЕНИЧЕСТВОТО
И ПОМОЩНИТЕ
ОРГАНИЗАЦИИ

Публикуван от
Църквата на Исус Христос на светиите от последните дни
Солт Лейк Сити, Юта

Съдържание

Въведение	1
Свещеничеството	5
Помощните организации	13
Програми и усъвършенстване на учителите	18
Ръководители	20
Набавяне на църковни материали и събиране на информация за семейната история	26

Разпределение

Наръчникът за ръководителите на свещеничеството и помощните организации е за тези ръководители, които са нови в Църквата и имат ограничен опит в нея. Той също така може да бъде от полза за ръководителите в областите, където Църквата присъства от по-отдавна. Наръчникът обяснява някои принципи и практики, за да помогне на ръководителите в свещеничеството и помощните организации да изпълняват своите призвания.

© 1992, 2001 на Intellectual Reserve, Inc.

Всички права запазени

Отпечатано в САЩ

Одобрено на английски: 3/01

Одобрено за превод: 3/01

Превод на *Priesthood and Auxiliary Leaders' Guidebook*
Bulgarian_

Въведение

Църквата е изготвила този наръчник, за да помогне на ръководителите на свещеничеството и помощните организации да научат какви са отговорностите на техните призования и как да ги изпълняват. Всички ръководители и другите членове на Църквата трябва да помагат да се изпълнява мисията на Църквата, която е да се поканят всички хора да дойдат “в Христа и стан(ат) свършени в Него” (Мороний 10:32). За да изпълнят тази мисия, ръководителите помагат на членовете:

- Да проповядват Евангелието на Исус Христос на всеки народ, племе, език и люде. Да споделят Евангелието, като дават свидетелство според подтиците на Духа.
- Да усъвършенстват светиите. Да помагат на новите членове да се развиват в Църквата, като се грижат те да имат приятели и задача, която да изпълняват, и да бъдат хранени с доброто слово Божие. Да получат обредите и склучат евангелските завети, да се стараят да спазват заповедите, както са обещали, да служат на ближните си, да се грижат за бедните и нуждаещите се и да общуват един с друг, за да изграждат едно общество от светии.
- Да работят за изкуплението на мъртвите. Да намерят свои починали предшественици и да изпълнят храмовите обреди за тях, за да се подготвят, доколкото това е възможно, за възвисяване на своето семейство.

Споделяйте Евангелието



Господ иска членовете на Църквата да споделят Евангелието. Самите ръководители също трябва да правят това, както и да насърчават и вдъхновяват другите членове в това отношение. Някои от начините за споделяне на Евангелието са:

- Давайте добър пример, като живеете според евангелските принципи.
- Разказвайте на приятелите и семейството си за Евангелието и благословиите, които то ще донесе в техния живот.
- Помагайте на окръжните и пълновременните мисионери.

- Организирайте дейности и програми, които ще запознаят други хора с Евангелието.

Още един начин за споделяне на Евангелието е оказването на помощ на членовете да се подготвят да служат на пълновременна мисия. Ръководителите могат да помагат на младежите да се подготвят да служат, да насърчават родителите да подготвят децата си за мисия и да окуражават пенсионираните двойки да служат на мисия. Освен това те могат да съветват членовете да спестяват пари, за да платят за мисията си, както и за да оказват финансова помощ на мисионерите.

Под ръководството на президента на клон клоновият ръководител на мисионерите (когато има призован такъв) съгласува мисионерската работа в клона.

Усъвършенстване на светиите

Усъвършенстването на светиите включва насърчаването и оказването на помощ на всеки член, за да може той да живее според Евангелието всеки ден и да се подготви за възвисяване. Усъвършенстването на светиите има духовна и материална страна.

Духовна подготовка



Ръководителите трябва непрекъснато да се молят за вдъхновение, за да знаят как да помагат на членовете да увеличават своята духовна сила. Те могат да помагат на членовете да се подготвят духовно, като ги учат на Евангелието и ги подтикват да живеят според него. Трябва да насърчават членовете да се доближават до Господ, като се молят, постят, вземат причастието и изучават Писанията и ученията на пророците от последните дни. Трябва да им предоставят възможности за служба, да се грижат църковните събрания да са духовно възвисяващи и да показват любов, като служат на всеки член поотделно.

Усилията за усъвършенстване на светиите трябва да се концентрират върху отделните хора и семейства. Църквата укрепва и оказва подкрепа на семействата и домовете. Домът е най-важното място за евангелско обучение и

ръководство. Ръководителите трябва да насърчават членовете на семействата да се обичат и да си служат и трябва да наблягат на това, че родителите имат отговорността да преподават Евангелието на своите деца и редовно да провеждат семейна домашна вечер.

Всички членове на Църквата трябва да се подготвят да получат благословиите на храма. Отговорностите на членовете в това отношение са описани в *Семейно ръководство* (31180 112). Ръководителите могат да помогнат на членовете да се подготвят да получат храмовите благословии, като ги учат за храма. Те трябва да насърчават членовете да живеят достойно, за да получат и винаги да имат валидна храмова препоръка и да получат храмовите надарявания, както и храмовите обреди по запечатването, където това е възможно. Достоен човек е този, който е встъпил в завети с Господ, като например кръщелния завет, и се старае усърдно да спазва тези завети.

Физическа и материална подготовка

Ръководителите могат да помогнат на членовете да се подготвят да посрещнат физическите и материалните си нужди, като ги учат да разчитат на собствените си сили и да се подготвят за неочаквани

събития. Те могат да помагат на членовете да живеят според закона за десятъка и закона за поста, да ги окуражават да живеят според средствата си и да им назначат домашни учители и посещаващи учителки, които да се грижат за тях и да им помагат.

Ръководителите трябва да издирват бедните и нуждаещите се в клоната и да им помагат, както и да учат членовете в клоната да правят това.

За повече информация как членовете могат да посрещнат своите материални нужди, вж. *Семейно ръководство*.

Храмови обреди и семейна история



Освен че получават своите собствени храмови обреди, членовете помагат за изкуплението на мъртвите, като издирват свои предци и изпълняват храмовите обреди за тях. Първоначално те трябва да насочат усилията си към първите четири поколения свои предци.

Ръководителите могат да помагат на членовете, като им преподават ученията, свързани с изкуплението на мъртвите, окуражават ги да предоставят имена за храмова работа и ги насърчават да изпълнят храмови обреди за своите предци и други починали хора, ако това е възможно.

Свещеничеството



Свещеничеството е силата и властта от Бог. Чрез него Той изпълнява Своето дело и слава, които са “да се осъществят безсмъртието и вечният живот на човека (Моисей 1:39). Исус Христос позволява на достойни мъже членове на Църквата да носят Неговото свещеничество. Когато бъдат ръкоположени в него, те могат да получат властта да вършат Господната работа, като да проповядват Евангелието, да изпълняват свещенически обреди и да служат според призованието в Божието царство на земята.

“Има две свещеничества в Църквата, а именно Мелхиседековото

и Аароновото” (У. и З. 107:1). Небесни пратеници възстановили властта на свещеничеството на земята чрез Пророка Джозеф Смит.

Свещеничеството на Мелхиседек

Свещеничеството на Мелхиседек е по-висшето свещеничество. Неговото име идва от името на един велик висш свещеник, който живял по времето на Авраам (вж. У. и З. 107:2-5). Братята, които носят това свещеничество, имат силата и властта да заемат ръководни постове в Църквата и да направляват проповядването на Евангелието. Според призованията

си те могат да председателстват мисии, окръзи, клонове и кворуми.

Преди един мъж да бъде ръкоположен в сан на свещеничеството на Мелхиседек, той трябва да получи това свещеничество. След това той бива ръкоположен в сан на това свещеничество. Сановете (служенията) са съответно старейшина, висш свещеник, патриарх, седемдесетник и апостол. Свещеническите ръководители на мисия и окръг организират братята, които носят свещеничеството на Мелхиседек, в кворуми на старейшините в мисията или окръга. Всеки кворум на старейшините има президент, който го ръководи. Той учи членовете на кворума какви са техните задължения и насърчава развитието на братски отношения между тях. Всички братя в клона, които носят свещеничеството на Мелхиседек, са членове на кворум на старейшините.

Старейшини и президентство на кворума на старейшините

Старейшините трябва да учат, тълкуват, кръщават и да се грижат за Църквата. Освен че носят властта и отговорностите на сановите на свещеничеството на Аарон, старейшините могат да дават дара на Светия Дух, да служат на болните и да изпълняват други обреди (вж. "Обреди и

благословии на свещеничеството" в *Семейно ръководство*). С разрешението на своите свещенически ръководители старейшините могат да председателстват църковни събрания, когато не присъства овластен за това висш свещеник. (Вж. У. и З. 20:42-45; 107:11.)

Когато в един клон има достойни мъже-носители на свещеничеството на Мелхиседек, според напътствията на Духа президентството на мисията или окръга може да създаде кворум на старейшините в клона, като призове и отдели един от членовете на кворума за негов президент. С постепенното увеличаване на броя на старейшините в клона президентството на мисията може да призове и отдели двама съветници на президента на кворума на старейшините. Всеки кворум на старейшините може да се състои най-много от 96 души. Кворумът дава пример, помощ и напътствия за бащите и другите членове в него.

Президентът на кворума на старейшините служи под ръководството на президента на окръга или мисията и отговаря пред него. Президентът на кворума работи също така под ръководството на президента на клона, като член на изпълнителния комитет на свещеничеството в клона и като член на съвета на клона. Президентът на

кворума председателства над членовете на кворума в клона и им дава пример. Той работи с президента на клона по организиране и контрол на домашното обучение, та Църквата да поддържа активна връзка с всички членове в клона.

Президентът на кворума учи членовете на кворума на Евангелието и на задълженията им в свещеничеството на Мелхиседек (вж. У. и З. 107:89). Той ги окуражава да служат с радост и смирение, особено що се отнася до задълженията им като съпрузи и бащи. Учи ги как да изпълняват обредите на свещеничеството и изготвя проекти за служба и дейности, с които се подпомагат членовете и се укрепва братството в кворума. Той е отговорен за духовното и материално благосъстояние на членовете на кворума.

Президентът на кворума на старейшините назначава домашни учители, които носят свещеничеството на Мелхиседек и възрастни (на 19 и повече г.), които носят свещеничеството на Аарон, а с одобрението на президента на клона назначава за домашни учители и млади мъже, като тези млади мъже трябва да са учители или свещеници в свещеничеството на Аарон. Домашните учители се назначават като двойки след провеждането на лични интервюта.

С одобрението на президента на клона президентът на кворума на старейшините може да назначи съпругата на някой мъж, който носи свещеничеството на Мелхиседек, да придружава съпруга си при посещенията на места, където има особено голяма нужда от посещения на семейна двойка.

Президентът на кворума учи членовете на кворума какви са целите на домашното обучение (вж. стр. 6–7) и ги вдъхновява да ги постигат. Член на президентството на кворума редовно интервюира домашните учители, за да получи отчет за техните посещения и да научи от какво се нуждаят членовете.

Президентът на кворума на старейшините ръководи домашното обучение и информира президента на клона за посещенията, направени с цел домашно обучение, както и за нуждите и проблемите на членовете, установени при тези посещения.

Президентът на кворума насърчава членовете на кворума да участват в църковните събрания и дейности и да служат. Той помага на неръкоположените мъже и на тези, които са на възраст над 18 години и носят свещеничеството на Аарон, да се подготвят за получаването на свещеничеството на Мелхиседек и храмовите обреди.

Домашните учители помагат в това отношение, но често пъти президентът трябва лично да служи на тези членове на кворума.

Висш свещеник, патриарх, седемдесетник и апостол

За информация относно сановите висш свещеник, патриарх, седемдесетник и апостол, вж. *Евангелски принципи*, глава 14.

Домашно обучение



Домашните учители са братя, които носят свещеничеството и са призовани да помагат на свещеническите ръководители да се грижат за членовете в клона и да ги укрепват. Мъжете - носители на Мелхиседековото и Аароново свещеничество, с изключение на дяконите, могат да служат като домашни учители.

Домашните учители трябва да посещават членовете редовно, като показват любов, учат ги на Евангелието и ги канят да дойдат при Христос. Домашните учители

трябва да окуражават бащите да се молят и грижат по подходящ начин за семейството си. Те помагат на членовете при болест, загуба на близък човек, в самота, безработица и в моменти на други специални нужди. (Вж. У. и З. 20:51, 53, 59.)

При посещенията си на поверените им семейства домашните учители са представители на Господ, президента на клона и президента на кворума. Те научават какви са интересите и нуждите на всяко семейство и проявяват искрен интерес към него. Вдъхновени от Духа, домашните учители се стараят да проповядват Евангелието, да развият и укрепят вярата на отделните хора и семейства, които посещават. Ако е възможно, всеки домашен учител трябва да има колега, с който да работи.

Домашните учители:

- Постоянно поддържат връзка с всеки член на Църквата, на когото е определено да служат.
- Признават бащата като глава на семейството (или майката, или несемеен член там, където няма баща) и му помагат да води членовете на своето семейство в тяхното пътешествие към безсмъртието и вечния живот.

- Помагат на членовете да имат вяра в Исус Христос, като споделят послание от Писанията или на живите пророци, както е в *Посланието на Първото Президентство* или в *Лиахона*.
- Се молят за тези, които посещават и ги благославят.
- Уведомяват семейството за предстоящи събрания, дейности на кворуми и на клона, както и за специални проекти и им помагат да участват в тях.
- Докладват на президента на кворума на старейшините (или на президента на клона, ако клонът няма кворум на старейшините) за напредъка на членовете.
- Насърчават и помагат на членовете на семействата да получат всички основни обреди на Евангелието и да спазват свързаните с тях завети.
- Насърчават членовете да извършват мисионерска работа, да работят по семейната си история и да вършат храмова работа.

Обреди и благословии

Обредите на свещеничеството са свещени действия, разкрити ни от Господ и изпълнявани с властта на свещеничеството. Благословиите на свещеничеството се дават за изцеление, утеха и подкрепа.

Кръщаването, благославянето и раздаването на причастието са примери за обреди на свещеничеството. Някои обреди могат да бъдат извършвани от братя от свещеничеството на Аарон, но повечето се изпълняват от мъже, които носят свещеничеството на Мелхиседек (вж. “Свещеничеството на Аарон” в този наръчник и в *Семейно ръководство*). Президентите на клонове и президентите на кворуми на старейшините трябва да учат братята как да изпълняват обредите. Тези ръководители трябва да помагат на бащите да се подготвят да бъдат достойни да изпълняват обредите за членовете на своето семейство. Братята, които изпълняват обреди и благословии, трябва да се подготвят, като живеят според евангелските принципи и се стараят да бъдат водени от Светия Дух. Те изпълняват всеки обред и благословия с достойнство. Всеки обред трябва да бъде изпълнен:

1. В името на Исус Христос.
2. С властта на свещеничеството.
3. С всички необходими процедури, като точно определени думи или осветено масло.
4. С разрешението на определения свещенически ръководител, който носи съответните ключове, ако това е необходимо. *Обредите,*

за които е нужно разрешение от свещенически ръководител, са даване имена и благославяне на деца, изпълнение на кръщения и потвърждавания, даване на свещеничеството и ръкополагане в сан на свещеничеството, благославяне и разнасяне на причастието и освещаване на гробове.

Вж. Семейно ръководство за указания относно точно определени обреди и благословии.

Свещеничество на Аарон



Свещеничеството на Аарон е “едно допълнение към по-висшето или Мелхиседековото свещеничество” (У. и З. 107:14). То е наречено на Аарон, брата на Мойсей, тъй като било дадено на него и неговите потомци. Братята, които носят свещеничеството на Аарон, имат властта да изпълняват определени свещенически обреди. Свещениците могат да извършват кръщения, да благославят причастието и да ръкополагат свещеници, учители и дякони. Свещениците и учителите могат да подготвят

причастието. Свещениците, учителите и дяконите могат да разнасят причастието. (Вж. У. и З. 107:13-14, 20.)

Когато на човек се дава свещеничеството на Аарон, той бива ръкоположен в сан в това свещеничество. Сановете са дякон, учител и свещеник. Според напътствията на Духа и доколкото броят на братята в различните санове позволява това, президентът на клона, който е президент на свещеничеството на Аарон в клона, организира братята с един и същи сан в кворуми на дяконите (на възраст 12-13 г.), на учителите (на възраст 14-15 г.) и на свещениците (на възраст между 16 и 18 г.).

Президентът на клона, който носи ключовете на президентството на свещеничеството на Аарон, е президент на свещеничеството на Аарон в клона. Той е президент на кворума на свещениците и може да призове двама достойни свещеници да служат като негови помощници в кворума на свещениците. Може да призове достоен учител и достоен дякон да служат като президенти съответно на кворума на учителите и този на дяконите. Той или един от неговите съветници може да призове по двама съветници на президентите на кворумите на учителите и дяконите, за да

попълни президентствата на тези кворуми. Когато в кворумите има достатъчно на брой млади мъже, член на президентството на клона може да призове по един млад мъж във всеки кворум, който да служи като секретар на кворума. Президентът на клона отделя своите помощници в кворума на свещениците и президентите на кворумите на учителите и дяконите. Член на президентството на клона отделя съветниците в президентствата на кворумите и секретарите.

След откриващите дейности на събранието на свещеничеството, свещеничеството на Аарон се събира под ръководството на президента на клона, отделно от хората, които носят свещеничеството на Мелхиседек.

Когато президентът на клона организира кворуми на свещеничеството на Аарон, според напътствие на Духа той призовава и отделя мъж, носител свещеничеството на Мелхиседек или свещеник в свещеничеството на Аарон, който да служи като президент на Младите мъже. Президентът на Младите мъже работи заедно с президентството на клона и президентствата на кворумите в свещеничеството на Аарон, за да помогне на всеки член на кворумите да укрепи своята вяра в Исус

Христос и да увеличи разбирането си на принципите на възстановеното Евангелие и решимостта си да живее според тях.

Целите на свещеничеството на Аарон са да помогне на всеки, който е ръкоположен в това свещеничество да:

- Бъде обърнат в Евангелието на Исус Христос и да живее според неговите учения.
- Служи вярно в призоваанията в свещеничеството и да изпълнява отговорностите на всеки сан в него.
- Извършва значима служба.
- Се подготви и живее достойно за получаването на свещеничеството на Мелхиседек и храмовите обреди.
- Се подготви да отслужи с чест пълновременна мисия.
- Получи колкото е възможно повече образование и да се подготви да стане достоен съпруг и баща.
- Отдава подходящо уважение на жените, момичетата и децата по начина, който те заслужават да бъдат уважавани.

Президентът на клона работи заедно с президентствата на кворумите на Аароновото

свещеничество, за да планира провеждането на събрания на кворумите, проекти за служба и дейности, които да помагат да се постигат горните цели. Дейностите трябва да осигуряват благоприятна атмосфера, в която младите мъже да си намерят приятели, да служат и да развият своите умения заедно с други млади мъже, които имат същите възравания и стандарти.

Президентствата на кворумите на Аароновото свещеничество и президентствата на класовете на Младите жени, заедно с възрастните ръководители на свещеничеството на Аарон и Младите жени, могат да организират съвместни дейности за свещеничеството на Аарон и Младите жени, под ръководството на президента на клона. Съвместните дейности се наричат Обществено за взаимно усъвършенстване.

Дякони

Достоен млад мъж, който е бил кръстен и потвърден, може да бъде ръкоположен за дякон, ако е поне на 12 години. Обикновено на дяконите се дава да раздават причастието, да се грижат за църковните сгради и площите около тях, да се грижат за нуждаещите се и да изпълняват специални задачи, например да събират даренията от пост.

Кворумът на дяконите може да се състои от не повече от 12 дякони (вж. У. и З. 107:85).

Учители

Достоен млад мъж може да бъде ръкоположен за учител, ако е поне на 14 години. Освен че имат цялата власт и всички отговорности на дяконите, учителите могат и да подготвят причастието и да служат като домашни учители.

Кворумът на учителите може да се състои от не повече от 24 учители (вж. У. и З. 107:85).

Свещеници

Достойните братя могат да бъдат ръкоположени за свещеници, ако са поне на 16 години. По принцип възрастните новообърнати във възрастта мъже се ръкополагат за свещеници, докато натрупат достатъчно опит, за да бъдат ръкоположени за старейшини.

Освен че имат цялата власт и всички отговорности на дяконите и учителите, свещениците могат да кръщават и да отслужват причастието, както и да водят събрания, когато не присъства човек, носител на Мелхиседековото свещеничество (вж. У. и З. 20:46-51).

Кворумът на свещениците може да се състои от не повече от 48 свещеници (вж. У. и З. 107:87-88).

Помощните организации



В клона първо се създава организацията на свещеничеството. С нарастването на броя на членовете, назначаването на ръководители и сдобиването с помещения за събрания президентът на клона може да организира помощни организации към свещеничеството, когато прецени, че това е необходимо. Помощните организации са Обществото за взаимопомощ, Младите мъже, Младите жени, Неделното училище за деца и Неделното училище.

Преди в клона да има достатъчно жени, млади жени и деца, които да бъдат разделени на отделни групи на помощните организации, те се

събират заедно за обучение под ръководството на президентката на Обществото за взаимопомощ.

Обществото за взаимопомощ

Обществото за взаимопомощ помага на ръководителите на свещеничеството, като насърчава сестрите (на 18 и повече г.) да изградят своята вяра в Господ Исус Христос. Обществото за взаимопомощ помага на жените и техните семейства да дойдат при Христос и да живеят достойно, за да получават напътствия от Светия Дух. Сестрите в Обществото за взаимопомощ преподават

и усвояват ученията на Евангелието, служат с милосърдие, развиват умения, които могат да им бъдат полезни в дома, укрепват семейните връзки, служат и оказват подкрепа на всяка сестра.

Когато клонът има поне две жени членове на Църквата, президентът на клона може да организира Общество за взаимопомощ. Под ръководството на президента на клона президентката на Обществото за взаимопомощ:

- Ръководи или провежда уроци за жените (на 18 и повече години) в неделя, докато мъжете и младите мъже провеждат събранието на свещеничеството.
- Работи заедно с президента на клона, за да му дава съвети за нуждите и дейностите на жените, младите жени и децата.
- Помага на президента на клона да определи кои са нуждаещите се и да полага грижи за тях.

Младите мъже

Вж. "Свещеничеството на Аарон" на стр. 8–10 в този наръчник.

Младите жени

Президентството на клона в общи линии има същите отговорности към младите жени на възраст



между 12 и 18 г., каквито към младите мъже на същата възраст.

Организацията на Младите жени помага на момичетата (между 12 и 17 г.) да се обърнат към Евангелието на Исус Христос, да уважават родителите си, за да подготвят да сключат и спазват свещените храмови завети, да станат достойни съпруги и майки и да служат. Младите жени биват обучавани в Евангелието на неделни събрания и на различни дейности в делничните дни.

Младите жени на възраст между 12 и 17 г. се срещат отделно от Обществото за взаимопомощ, когато президентът на клона определи, че в клона има достатъчно млади жени. Той може да ги раздели в класове Кошпер (12–13 г.), Мая (14–15 г.) и Лавров венец (16–17 г.). Може също така да призове и отдели по една достойна млада жена във всеки клас за президент на класа. Член на президентството

на клона може да призове и отдели по две млади жени за съветнички на всеки президент, както и секретар на класа, когато в него има достатъчно млади жени.

Под ръководството на президента на клона, президентството на Младите жени (съставено от възрастни хора) работи заедно с президентството на клона и президентствата на класовете в Младите жени (които се състоят от момичета), за да укрепи вярата на всяка млада жена в Исус Христос и да увеличи нейното разбиране и посвещение на живота, в хармония с на възрастовото Евангелие. Неделното обучение в Евангелието и благотворните дейности в работните дни на седмицата могат да помогнат за постигането на тези цели.

Заедно с възрастните ръководители на Младите жени и свещеничеството на Аарон и под ръководството на президента на клона, президентствата на Младите жени и президентствата на кворумите на свещеничеството на Аарон, могат да организират съвместни дейности за Младите жени и свещеничеството на Аарон. Съвместните дейности се наричат Обществото за взаимно усъвършенстване.

Неделно училище за деца



Неделното училище за деца учи децата (между 3 и 11 г.) на Евангелието на Исус Христос и им помага да се научат да живеят според него. В неделното училище за деца децата се чувстват добре дошли, чувстват любовта на Спасителя и радостта, която носи Евангелието.

Девизът на неделното училище за деца е “Всички твои чедата ще бъдат поучавани от Господа и голям ще бъде мирът на чедата ти” (3 Нефи 22:13). Неделното училище за деца помага на свещеническите ръководители в постигането на мисията на Църквата, като насърчава децата да изучават Писанията, да се молят и да следват примера на Спасителя. Целите на Неделното училище за деца са:

- Да учи децата, че те са Божии чедата и че Небесният Отец и Исус Христос ги обичат.

- Да помага на децата да се научат да обичат Небесния Отец и Исус Христос.
- Да помогне на децата да се подготвят да бъдат кръстени, да получат Светия Дух и да спазват своите кръщелни завети и обещания.
- Да помага на децата да израстват в разбирането на плана на Евангелието и да им даде възможности да живеят според евангелските принципи.
- Да помогне на момчетата да получат свещеничеството и да бъдат достойни да го използват, за да благославят и служат на другите.
- Да помогне на момичетата да бъдат праведни млади жени, да разбират благословиите на свещеничеството и храма и да служат на другите.

Ръководителите на свещеничеството и учителите в Неделното училище за деца помагат на родителите да учат децата си на Евангелието на Исус Христос, търсейки и бидейки водени от Духа. Всяко дете от Неделното училище за деца има нужда да бъде обичано от грижливи учители и ръководители, особено децата, които идват от домове, в които не получават

голяма подкрепа за водене на живот според Евангелието.

Когато има достатъчно на брой деца, те се събират отделно от жените и младите жени, за уроци и време за споделяне, по същото време, в което се провеждат уроците в Неделното училище, Обществото за взаимопомощ и Младите жени. От време на време клоновете могат да организират дейности за Неделното училище за деца, които да не се провеждат в неделя. Повече указания относно времето за споделяне и провеждането на дейности в работните дни можете да получите от свещеническите ръководители.

Неделно училище

Неделното училище помага на членовете и проучвателите на 12 и повече г. да изучават Евангелието на Исус Христос и да живеят според евангелските принципи, като дава поучение и напътствие на неделните събрания. Учителите в неделното училище насърчават членовете:

- Да изучават Писанията .
- Да се подчиняват на заповедите.
- Да получат основните обреди и да спазват свързаните с тях евангелски завети.

Неделното училище има свое президентство, което го ръководи. Президентът препоръчва потенциални учители на президента на клона. Президентството на клона призовава и отделя учителите,

които да преподават уроците в Неделното училище. Младежите и възрастните се събират заедно, когато са малко на брой, но когато техният брой позволява това, те се събират отделно за уроците.



Програма и усъвършенстване на учителите



Програма

Църквата осигурява материали за програмите на кворумите на свещеничеството и помощните организации. Областното президентство осигурява инструкции във връзка с материалите, които трябва да се използват всяка година. Инструкциите вървят с годишната пратка материали от разпределителния или обслужващия център на Църквата. Публикацията *Разяснения по програмата за ръководителите на свещеничеството и помощните организации* (36363 112), която може да бъде получена от свещеническите

ръководители, съдържа преглед на програмата на Църквата. Ръководителите и учителите биват окуражавани да използват само одобрени църковни материали за обучение и да избягват използването на комерсиални продукти.

Посланията на Първото Президентство, посланията за обучение при посещение и Лиакхона осигуряват материали, с които могат да се осъвременяват и обогатяват уроците в ръководствата на програмата. Тези материали са достъпни като печатни издания или на официалната Интернет страница на Църквата, www.lds.org. Там,

където се издава *Лиакона*, всяко семейство в клона трябва да се абонира.

Усъвършенстване на учителите

Родителите, ръководителите и учителите имат свещената отговорност да преподават Евангелието на Исус Христос. Благодарение на техните усилия, другите могат да научат как да прилагат евангелските истини в ежедневието си. Господ казва, “И Аз ви давам заповед, че трябва да се поучавате един друг за учението на царството.

Учете се усърдно и Моята благодат ще ви посещава” (У. и З. 88:77-78).

Президентството на клона е отговорно за качеството на преподаването в клона. Когато в клона има достатъчно на брой силни членове, президентството призовава брат или сестра да служи като координатор на клона по програмата за усъвършенстване на учителите.

За повече информация относно усъвършенстването на преподаването и учителите, вж. *Ръководство за преподаване*.



Ръководители



Примерът на Спасителя

Нашият Спасител, Исус Христос, дал съвършения пример, който членовете да следват като ръководители в своите семейства и в Църквата. Той обичал Своя Отец, както и хората, на които служел. Живеел, за да служи на другите, като повдигал духа на угнетените и давал надежда на обезкуражените.

Исус разбирал Своего призвание и при изпълнението му се молел и работел усърдно. Той винаги вършел волята на Отца Си и отдавал на Него славата, като не търсел слава за Себе Си. Пожертвал всичко за човечеството, като дал

живота Си на кръста и извършил Единението за греховете на всички хора.

Когато ръководителите следват примера на Спасителя, Той ще увеличава способността им да вършат Неговата работа. Ще ги вдъхновява, за да знаят какво трябва да казват и правят (вж. У. и З. 100:6). Ръководителите наистина ще станат Негови съслужители в изграждането на Божието царство. Те ще станат ученици в Писанията, ще изучават ученията и принципите на Евангелието и ще се стараят да ги преподават на онези, на които служат.

Отличителни черти на ръководителите

Вяра

По време на земното Си служение Спасителят увещавал Своите ученици да упражняват своята вяра (Матей 17:14-21; Лука 8:22-25).

Ръководителите в Църквата трябва да имат вярата, че Исус Христос е нашият Спасител и Изкупител. Те развиват тази вяра чрез молитва, изучаване на Писанията, подчинение и покаяние. Когато подхранваме семенцето на вярата, то ще расте в нас и ще даде плод, който е възможно най-ценен и сладък (вж. Алма 32:42).

Любов

Спасителят казва, “Нова заповед ви давам, да се любите един другия; както Аз ви възлюбих, така и вие да се любите един другия. По това ще познаят всички, че сте Мои ученици, ако имате любов помежду си” (Иоана 13:34-35). Ръководителите трябва да обичат хората, за които Господ е определил да бъдат отговорни. Когато обичат хората, ръководителите искат да им служат, да ги учат и да им помагат да работят за постигането на своето спасение.

В света хората рядко мислят за ръководителите като за служители.

Спасителят, обаче, учил чрез Своите думи и пример, че ръководителите трябва да служат на хората, които ръководят. Той казва на Двадесетте: “Който иска да бъде пръв между вас, ще ви бъде слуга” (Матей 20:27). Когато служим на другите, ние служим на Господ (вж. Матей 25:31-40; Мосия 2:17).

Послушание

Исус Христос дал съвършения пример за послушание и подчинение на волята на Небесния Отец (вж. Матей 26:39; Иоана 5:30). Ръководителите трябва да се подчиняват на Господните заповеди, за да дават пример на другите и да бъдат достойни да получават напътствия от Светия Дух. Послушанието показва любов към Господ (вж. Иоана 14:15).

Господните заповеди са разкрити в Писанията, както и чрез църковните ръководители и напътствията на Светия Дух. Когато ръководителите се подчиняват на тези заповеди, Господ ще им помага да изпълняват своите призования.

Единство

В своята велика застъпническа молитва Спасителят се моли онези, които вярват в Него, да бъдат едно, както Той и Отца Му са едно (вж. Иоана 17:20-23).

Единството е особено важно за успеха във всяка организация на Църквата. Президентите на свещеничеството и помощните организации не трябва да работят отделно от своите съветници. Президентствата могат да постигнат много повече, когато са единни и членовете им се съветват един друг.

Жертва

Един богат млад мъж попитал Спасителя какво трябва да направи, за да наследи вечен живот. “Пази заповедите”, казал Му Господ. Младият мъж казал, че е спазвал заповедите още от младостта си, а след това попитал: “Какво ми още не достига”. Знаейки какво е в сърцето му, Исус му казал да продаде притежанията си, да даде на сиромасите и да Го последва. Младият мъж, обаче, “[си] отиде... наскърбен, защото беше човек с много имот” (Матей 19:16–22).

В този случай Господ учи, че ръководителите трябва да бъдат готови да жертват всичко, за да Го следват. Подобно на богатия млад мъж те може да бъдат помолени да жертват своите притежания или времето, талантите и личните си интереси, за да помогнат за напредването на Господното дело. Той обещава да благославя

ръководителите във всички неща, когато те правят жертви за Господ и Неговото царство (вж. Матей 19:29; У. и З. 97:8-9).

Задачи на ръководителите

Поставяне на цели

Ръководителите научават, че за техните призвания е съществено важно чрез молитва да се стараят да разберат какво Господ иска от тях да правят. Поставянето на цели с напътствието на Духа ще им помага да вършат работата, която Господ им е дал.

Когато поставя някаква цел, ръководителят трябва да планира и как да я постигне. Например, президентът на окръг може да постави за цел увеличаване на посещаемостта на събранията за причастието в окръга. Неговият план може да включва това да помоли президентите на клоновете да призват всички членове в своя клон да си обещалят да посещават събранието за причастието редовно.

Ръководителите могат да насърчават членовете да си поставят и да постигат лични цели. Те могат да предлагат на отделните членове определени цели, но хората трябва сами да си поставят целите и да изготвят планове за осъществяването им.

Планиране и възлагане на задачи

Следните стъпки ще помагат на ръководителите на свещеничеството и помощните организации да планират провеждането и изпълнението на събрания, дейности, проекти за служба и цели, чрез които да се върши Господната работа и които да бъдат полезни за общуването на членовете един с друг и сприятеляването с хора, които не са членове. Тези стъпки ще помагат на ръководителите да организират домашното обучение, както и обучението при посещение за Обществото за взаимопомощ и ще помагат на свещеническите ръководители да призовават членове да служат на различни постове в клона.

1. Планирайте и организирайте. Ръководителите планират всички събрания, дейности и цели, свързани с Евангелието. При изготвянето на тези планове ръководителите трябва да молят други хора, като например своите съветници, да споделят идеи и да помагат в организирането.
2. Молете се. Ръководителите се молят да получат напътствия чрез нашепванията на Духа, когато изготвят и прилагат планове. Те също така се молят за напътствия, за да знаят кого да призват да помага в работата.

3. Възлагайте задачи. Добрият ръководител моли други хора да му оказват помощ, защото знае, че не може и не трябва да прави всичко сам. Той възлага отговорности на другите, за да им помогне да развият способностите си, като им дава възможност да натрупат опит. Той им обяснява какъв е планът. След това възлага определени задачи на всеки човек, като обяснява задълженията и благословиите, свързани с изпълнението на задачата.
4. Помагайте и оказвайте подкрепа. След като ръководителят направи плановете, моли се и възложи задачи, той оказва подкрепа на хората, на които е възложил някакви отговорности. Учи ги на това, което е нужно да знаят, и им предлага помощ, като обаче не върши задачите, които е възложил на тях. Изразява своята любов и увереност и окуражава другите да използват своите собствени идеи и вдъхновение, а не настоява нещата винаги да бъдат вършени така, както той иска. Той ги преназначва или ги кара да променят това, което правят, само когато е необходимо.
5. Следете напредъка на работата. След като възложи задача, ръководителят периодично пита как

напредва тя. Той може да прави това в неофициален разговор, по време на събрание или на лично интервю. При даването на отчета ръководителят благодари на човека и искрено го хвали и насърчава. Той също така може да обсъди с него как възложената работа може да бъде вършена по-добре.

6. Оценявайте. Когато възложената работа е свършена, ръководителят я оценява заедно с всеки човек, който е работил по нея. Той изразява благодарности, обсъжда стойността на свършеното и може да даде на човека друга задача.

Изготвяне на дневен ред

Дневният ред е план за събрание. Той може да включва молитви, химни, речи, съобщения, работа, доклади по различни задачи, възлагане на нови задачи и други важни точки. Написаният дневен ред помага на ръководителя да се погрижи най-важните въпроси да бъдат разгледани и помага времето за събрание да се използва разумно. Той също така му помага да проведе събрание така, че всичко да премине гладко.

Обикновено човекът, който председателства или отговаря за провеждането на събрание, изготвя

дневния ред. Той или тя се грижи дневният ред да включва всичко необходимо, за да се постигнат целите на събранието. Този, който изготвя дневния ред, определя колко време ще бъде отделено на всяка точка в него. Ако няма достатъчно време, за да се обсъдят всички точки, някои от тях трябва да бъдат оставени за следващото събрание.

Провеждане на събрания

Човекът, който води събранието, действа като негов ръководител. Той или тя съобщава имената на тези, които ще кажат молитвите, ще говорят, ще дирижират и ще правят други неща на събранието. Този, който води, трябва да бъде изпълнен с благоговение и да провежда събранието така, както го направлява Господният Дух.

Човекът, който председателства събранието, може да го води или да помоли някой друг да го води под негово ръководство. Например, президентът на клон може да помоли един от своите съветници да води събранието за участието или президентът на кворум може да помоли един от своите съветници да води събранието на кворума. Същият принцип важи и за помощните организации.

Съвети



Господ управлява Своето царство на принципа на съветите. Тези, които провеждат събрания на съвети, например събрание на съвета на клона, събрание на изпълнителния комитет на свещеничеството и събрания на президентствата на свещеничеството и помощните организации (вж. *Ръководство за клона*), трябва да прилагат следните важни принципи:

- Концентрирайте се върху ученията и принципите на Евангелието, а не върху никакви спорни въпроси.
- Концентрирайте се върху отделните хора и върху това как можете да ги укрепите в Евангелието, като не забравяте винаги да пазите внимателно поверителната информация.
- Насърчавайте свободното и открито изразяване на мисли и мнения, като позволявате на

всички да бъдат изслушани.

Освен че трябва да говорят, ръководителите трябва и да слушат.

- Подкрепяйте и помагайте да бъдат изпълнявани решенията на председателстващите ръководители.
- Ръководете с любов и с искрена загриженост за нуждите и благосъстоянието на всички хора.

Пазене на поверителната информация

Ръководителите не трябва да разкриват поверителна информация на никого, независимо дали тя е получена в официални интервюта или неофициални разговори. Информацията, получена при интервюта и признания, както и информацията за сумите на десятъка и даренията, които даден човек плаща, трябва да бъде пазена напълно поверителна. Ръководителят не трябва да обсъжда лични въпроси за даден човек с други хора, включително със съветниците и с брачния си партньор, освен ако човекът даде разрешение за това. Ръководител, който се отнася лекомислено към поверителните въпроси, може да отслаби свидетелствата и вярата на хората, на които служи, и да намали доверието им в него.

Набавяне на църковни материали и събиране на информация за семейната история

Набавяне на църковни материали и събиране на информация за семейната история

Местните ръководители и другите членове могат да получават църковни материали, включително Писанията, помагала за курсове, църковни списания, храмови одежди и облекло от своите църковни разпределителни центрове или от обслужващите ги центрове,

от разпределителния център в Солт Лейк или чрез официалната Интернет страница на Църквата, която се намира на адрес www.lds.org.

Информация относно работата по семейната история може да бъде намерена на посветената на тази тема Интернет страница на Църквата, която се намира на адрес www.familysearch.org.

ЦЪРКВАТА НА
ИСУС ХРИСТОС
НА СВЕТИИТЕ
ОТ ПОСЛЕДНИТЕ ДНИ

